

# B<sub>1</sub>

# 周口晚报

周口日报社主办  
每周五出版(总第36期)  
广告热线:8166126

# 健康周刊

## JIANKANG ZHOUKAN

星期五

2011年9月

16日

农历辛卯年八月十九

本版编辑 张弛

# 宝宝牙病 耽误不得

婴幼儿时期既是牙齿的发育期，又是牙病的高发期，龋齿、牙颌畸形、牙齿过敏及乳牙替换异常等都是多发病。怎么才能让孩子有口洁净的牙齿？首都医科大学附属北京口腔医院的专家给父母支招。



## 小小年纪别有一口坏牙

第三次全国口腔健康流行病学调查结果显示，我国5岁儿童的乳牙患龋率为66%，而对家长的问卷调查显示，只有49%的家长知道含氟牙膏，仅9%的家长能够每天帮助孩子刷牙。目前，很多家长对儿童牙病存在认识上的误区。

误区一：乳牙不用护理，反正会被新牙代替。如果乳牙过早脱落，导致新生的恒牙过早萌出，孩子的牙齿就会长得东倒西歪，引起畸形。

误区二：含奶瓶入睡。宝宝睡觉时，糖分在牙齿和牙龈周围积聚，与口腔内的细菌混杂在一起，促进细菌繁殖引起龋齿。

误区三：没长牙的孩子不需要刷牙。事实上，婴儿还没有萌发出第一颗牙时，家长要在每次喂养后用软纱

布给孩子清洁牙床，因为没有一个好的“根基”是长不出好牙来的。乳牙将出来时，要给婴儿提供用来咀嚼的玩具，以帮助孩子牙床的发育。

误区四：牙病不需要有病历。牙医在诊疗牙病时常常需要查看病人的既往病史，帮助判断牙齿状况。因此孩子从小就应该建立健全的牙齿健康档案。

误区五：孩子看牙是很痛苦的事。在美国，牙医最关心的是帮助孩子克服看病时的恐惧，因此，要让孩子从小就学会爱护牙齿，给牙齿保健是件快乐的事情，而不要让他对看牙医生产生阴影和排斥。

### 吮手咬嘴，容易龅牙和兜齿

除去上颌骨发育不足和遗传等先天因素，牙颌畸形和喂养方式、口腔习惯及饮食等有很大关系。特别是

吮指、吐舌导致牙不齐；咬下嘴唇可引起上牙前突，形成龅牙；咬上唇可引起下颌前突，变成兜齿。

### 支招

1. 避免给宝宝使用安抚奶嘴。使用奶瓶时，家长要扶住奶瓶，垂直于宝宝面部，尽量不要让孩子自己拿，切忌平躺喝奶。

2. 帮孩子改掉不良习惯。如不吸吮唇、舌、颊部软组织；不咬钱币、手指等；不用牙去嗑坚果壳、螃蟹腿等。有用嘴呼吸习惯的孩子，应检查其上呼吸道是否通畅，及时治疗扁桃体肿大、腺样体肥大等病症。

3. 多给孩子吃纤维性食物，增强咀嚼功能。常吃蔬菜和新鲜水果等纤维含量高、营养丰富的食物，有利于牙齿的自洁，且能促进口腔颌面的生长发育，促使牙齿排列整齐。

4. 不要错过牙齿矫正最佳时间。乳前牙反咬合(地包天)的最佳矫治时间为3~4岁。如果存在牙齿排列不齐等咬合畸形，则要等到12岁左右，乳牙完全替换为恒牙时进行矫治。

### 龋齿是乳牙大敌

危害乳牙健康的头号大敌是龋齿。6个月的婴儿刚出乳牙即可患龋病，5~7岁的儿童发病率最高。乳牙的牙釉质、牙本质薄，钙化程度低，抗酸能力弱，一旦遇上滞留在牙面的食物，尤其是蔗糖，易发酵产酸，直接破坏乳牙，发生龋齿。乳牙龋齿不如恒牙症状明显，家长容易忽视，常常是出现严重的牙髓病或根尖病时才带孩子就诊。

### 支招

1. 研究表明，相比人工喂养，母乳糖分少，孩子患龋病的风险降低。

2. 孩子1岁时开始学习使用奶杯喝奶，1岁半后完全脱离奶瓶，用杯子或勺喂含糖液体。奶瓶内则只能装白水和无糖奶。

3. 大人不要把食物嚼碎喂孩子，也不要把奶嘴或勺子放到自己口中试温度，以免把口腔里的致龋细菌传给孩子。

4. 睡眠期间口腔运动少，唾液分泌量少，口腔的自洁作用差，如果睡前再进食，易使口腔内细菌繁殖，从而患龋病和牙龈炎。

5. 局部用氟预防乳牙龋病。6岁以前不要给孩子使用成人牙膏，要选购儿童含氟牙膏。

此外，可在医院和幼儿园接受由专业人员实施的牙齿涂氟，预防龋齿。“六龄牙”萌出后可用窝沟封闭预防龋齿。

(洛晚)

中医：

## 秋季可不能随便吃东西



秋季已然来临，那么秋季在饮食上我们需要注意什么呢？

应懂得药补不如食补，是药三分毒，能用食补的不要用药补。

### 一、防止进补过量。

中医讲“虚则补之，实则泻之”，要遵循“不虚不补”、“缺什么补什么”的原则，对于体内缺少的，可以补，但必须补之有度，否则也会造成人体的阴阳失衡。同时

### 二、防止热能过剩。

有的人一到秋季就食欲大开，往往造成热量摄入过剩，脂肪堆积，开始“贴秋膘”。因肥胖会带来很多疾病，故在秋季饮食中不能放纵食欲，要注意适量。

### 三、注意营养均衡。

《中国居民膳食指南》指出，食物应多样，以谷类为主，同时粗细搭配。单一食品不可能供给人体全面的营养，如谷类主要供给热能和维生素B1；豆类及豆制品主要供给植物蛋白质；蔬菜水果主要供给维生素C、无机盐和食物纤维；动物

### 四、避免消化道疾病。

秋季天气由热转凉，人体为了适应这种变化，生理代谢也发生变化。我国古代医生就提出“秋宜温”的主张，也就是说秋天应当避免吃性寒凉的食物，应当多吃一些温性食物，这样有利于保护胃肠，防止出现腹泻、下痢、溏便等胃肠道疾病。

秋季要补充因夏季气候炎热、食欲下降导致的营养不足，更应该注意饮食中食物的多样及营养的平衡。

## 鸡蛋并非人人皆宜

鸡蛋含有丰富的蛋白质、脂肪、矿物质和维生素。鸡蛋的蛋白质是我们身体最需要的完全蛋白质，其中的脂肪、铁、钙也容易被身体吸收利用。鸡蛋中的维生素A、维生素B2、维生素B1等，都是我们身体需要且容易缺乏的营养素。但营养丰富的鸡蛋并非人人都可以放心食用，以下5类人群就不宜多吃鸡蛋。

**肾脏病患者** 肾炎患者肾功能和新陈代谢减退，尿量减少，体内代谢产物不能全部由肾脏排出体外，若食用鸡蛋过多，可使体内尿素增多，导致肾炎病情加重，甚至出现尿毒症。高血压晚期患者食用鸡蛋会引起肾动脉硬化。系统性红斑狼疮伴肾损害和各种慢性肾脏疾病导致慢性肾功能衰竭者，应慎吃鸡蛋或遵医嘱。

**高热患者** 鸡蛋中的蛋白质为完全蛋白质，进入机体可分解产生较多的热量，被称为食物的特殊动力效应。这种特殊动力效应以蛋白质效应最大，增加热量的效应可达30%左右。故高热患者吃鸡蛋后体内产热增加，散热减少，如同火上浇油，退烧不利。

**肝炎患者** 肝炎患者较多食用蛋黄会加重肝脏的负担，不利于康复。因蛋黄中含有脂肪酸和胆固醇，而脂肪酸和胆固醇均需在肝脏代谢。肝脏的负担过重，不利于肝炎的好转，因此，肝炎患者不宜吃蛋黄。

**产妇** 产妇坐月子期间常以鸡蛋为主食，但吃鸡蛋并非越多越好。产妇分娩后数小时内最好不要吃鸡蛋，因为分娩过程体力消耗大，出汗多，体内体液不足，消化能力随之下降，若产后立即吃鸡蛋，就难以消化吸收，增加胃肠负担，这时应以吃半流质或流质为宜。有些产妇为了加强营养，一天吃很多个鸡蛋，其实这对身体并无好处，产妇每天吃3个鸡蛋就够了。

**蛋白质过敏者** 有些人吃了鸡蛋后会胃痛，或出现斑疹，这是对鸡蛋过敏引起的。鸡蛋的蛋白质具有抗原性，与胃肠黏膜表面带有抗体的致敏肥大细胞作用，即可引起过敏反应，出现胃痛或腹痛、腹泻、斑疹等过敏症状。因此，此类人群不宜吃鸡蛋。

(生命)



天久康 致力医药健康领域40年

更专业更健康

周口天久康药业

河南天久康药业有限公司